

努力实现高水平科技自立自强

——学习贯彻习近平总书记在两院院士大会中国科协十大上重要讲话

科技立则民族立,科技强则国家强。在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的重要时刻,中国科学院第二十次院士大会、中国工程院第十五次院士大会和中国科协第十次全国代表大会隆重开幕,这是共商推进我国科技创新发展大计的一次盛会。

习近平总书记在大会上发表重要讲话,回顾了我们党在各个历史时期对科技事业的高度重视,总结了我国科技事业取得的新的历史性成就,分析了新一轮科技革命和产业变革的演化趋势,明确了加快建设科技强国的重点任务,对更好发挥两院院士和中国科协作用提出殷切希望,具有很强的思想性、指导性、针对性,对于我们实现高水平科技自立自强、向第二个百年奋斗目标胜利进军具有重大意义。

今年是中国共产党成立一百周年,我们党始终高度重视科技事业,科技事业在党和人民事业中始终具有十分重要的战略地位、发挥了十分重要的战略作用。党的十九大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把科技创新摆在国家发展全局的核心位置,坚持党对科技事业的全面领导,牢牢把握建设世界科技强国的战略目标,充分发挥科技创新的引领带动作用,全面部署科技创新体制改革,着力实施人才强国战略,扩大科技领域开放合作。几年来,我国科技实力正在从量的积累迈向质的飞跃、从点的突破迈向系统能力提升,基础研究和原始创新取得重要进展,战略高技术领域取得新跨越,高端产业取得新突破,科技在新冠肺炎疫情防控中发挥了重要作用,民生科技领域取得显著成效,国防科技创新取得重大成就。我国科技创新取得新的历史性成就充分证明,我国自主创新事业是大有可为的!我国广大科技工作者是大有作为的!

察势者智,取势者赢。当今世界百年未有之大变局加速演进,不稳定性不确定性明显增加,我国发展面临的国内外环境发生深刻复杂变化。科技创新成为国际战略博弈的主要战场,围绕科技制高点的竞争空前激烈。习近平总书记深刻指出:“我们必须保持强烈的忧患意识,做好充分的思想准备和工作准备。”要深刻认识到,当前新一轮科技革命和产业变革突飞猛进,科技创新广度显著加大、深度显著加深、速度显著加快、精度显著加强。我国“十四五”时期以及更长时期的发展对加快科技创新提出了更为迫切的要求,现在,我国经济社会发展和民生改善比过去任何时候都更加需要科学技术解决方案,都更加需要增强创新这个第一动力。形势逼人,挑战逼人,使命逼人。我国广大科技工作者唯有以与时俱进的精神、革故鼎新的勇气、坚忍不拔的定力,面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,把握大势、抢占先机,直面问题、迎难而上,才能肩负起时代赋予的重任。

科技自立自强是促进发展大局的根本支撑,成为决定我国生存和发展的基础能力,构建新发展格局最本质的特征是实现高水平的自立自强。我们国家进入科技发展第一方阵要靠创新,必须加快科技自立自强步伐。党的十九大确立了到2035年跻身创新型国家前列的战略目标,党的十九届五中全会提出了坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位,把科技自立自强作为国家发展的战略支撑。立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,必须深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,完善国家创新体系,加快建设科技强国,实现高水平科技自立自强。

一代人有一代人的奋斗,一个时代有一个时代的担当。全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启,向第二个百年奋斗目标进军的号角已经吹响。在新时代的伟大征程上,砥砺“以身许国,何事不可为”的勇毅担当,激扬“敢为天下先”的创新豪情,勇于创新、顽强拼搏,我们一定能为建成世界科技强国、实现中华民族伟大复兴不断作出新的更大贡献。

(新华社北京5月29日电)

提起风湿免疫病,很多人第一印象就是“刮风下雨就腿疼”。其实,风湿免疫病是最复杂的一大类全身性疾病,总共有数百种之多,很多风湿免疫病的发病原因并不明确。

“遗传、内分泌、感染、免疫、环境等因素,都可能导致人体免疫系统紊乱,产生攻击自身正常组织的抗体,造成骨骼肌肉等组织的损伤,最终形成风湿免疫病。”5月27日,赣州市人民医院风湿免疫科主任李东升介绍说。作为我省成立最早的风湿病专业科室,该科拥有高质量的风湿免疫实验室,诊治水平达到国内先进。患者遇到“看不明白”的疑难杂症,不用急着往外跑,就近到该科就能享受精准规范的治疗。

“自患病以来,我从来没有像现在这样轻松过。”正在该科复查的安远县患者赖女士高兴地说。赖女士患有系统性红斑狼疮并狼疮肾炎多年,一直未正规治疗,导致病情危重,出现大量蛋白尿、重度低蛋白血症,全身高度浮肿。

今年4月,她慕名前往市人民医院风湿免疫科,李东升和该科“名医工作室”特聘专家郑毅认真研究其病情,认为其患病时间长且病情难治易复发,使用传统方案治疗疗效肯定不理想,建议其使用刚刚上市的国家I类新药——泰它西普,靶向治疗系统性红斑狼疮。这种药物为皮下注射,安全方便。截至目前,赖女士已用药4次,浮肿消退,蛋白尿及各项免疫指标明显好转。

用双靶点药物治疗系统性红斑狼疮,这在我省属于首例,充分体现了市人民医院风湿免疫科的技术实力。该科集合最前沿的医学成果,针对系统性红斑狼疮、血管炎、肌炎、重度类风湿关节炎、强直性脊柱炎等,均可根据患者实际需要,采用以“定点清除”为特点的生物制剂

天舟二号货运飞船发射圆满成功

新华社海南文昌5月29日电(记者黎云 张汨汨)5月29日晚,我国在海南文昌航天发射场准时点火发射天舟二号货运飞船。这是空间站货物运输系统的第一次应用性飞行。

据中国载人航天工程办公室介绍,5月29日20时55分,搭载天舟二号货运飞船的长征七号遥三运载火箭,在我国文昌航天发射场点火发射,约604秒后,飞船与火箭成功分离,精确进入预定轨道。21时17

分,太阳能帆板两翼顺利展开工作,发射取得圆满成功。

参加此次发射任务的运载火箭及天舟二号货运飞船,分别由中国航天科技集团有限公司所属的中国运载火箭技术研究院和中国

空间技术研究院抓总研制。这是长征系列运载火箭的第371次飞行。本次任务也是天舟货运飞船和长征七号运载火箭组成的空间站货物运输系统的第一次应用性飞行。

为何两次推迟发射? 揭秘长七遥三运载火箭推迟发射始末

□新华社记者张泉 胡喆 黎云



5月29日晚,我国在海南文昌航天发射场准时点火发射天舟二号货运飞船。

新华社记者琚振华 摄

为此,试验队员开始了连续80多个小时的煎熬。

绝不带一丝隐患上天

哪个部位出了问题?阀门的问题还是零部件的问题?彼时,火箭箭体已完成加注,尾舱内一直处于热氮气吹除状态,这意味着试验队员必须戴呼吸面罩进舱。

两名总装人员换好服装、戴好面罩,从50厘米见方的舱门钻进箭体。舱内一片漆黑,气体吹除的声音震耳欲聋,密闭空间的憋闷、零下183摄氏度的低温,一切都无暇顾及,他们攀爬在箭体结构件上,仔细地摸索着检漏点。

“找到了!”两次核查后,问题暴露,但很快后方传来消息,这并不是元凶。5月19日晚11时50分许,距离发射预定时间还有不到2小时,各方一致决定:“推迟发射。”

失落占据了试验队员的心情,

大家感到“心凉了半截”,然而,大家更明白:这是经过慎重研究的结果,绝不能让火箭带一丝隐患上天。

5月20日,试验队员先后分4拨再次进舱排故,找到了新问题,并经过系列措施扭转局面。然而,负8小时液氧推进剂补加之后,异常再次出现,发射再度终止。

冰火两重天的坚守

距离下一个发射窗口还有9天,火箭燃料两加两泄,高温高湿高盐雾中,一枚低温火箭要经历怎样的考验?

对每名试验队员来说,第一次终止,难免有失落,第二次终止,则是沉重的打击。发射终止后,型号队伍火速调整状态,开始为期4天的归零工作。

为了进一步摸排故障,试验队员仍要一批批进舱。舱内低温、憋闷,一名试验队员刚出舱便吐了一地,然而没有人因此退缩。

舱外,箭体上的水哗哗往下流。长征七号是名副其实的“冰箭”,火箭第一次推迟发射后,试验队员发现,箭体出现结冰现象。

“火箭在大量的低温燃料加注后暴露这么长的时间,这在中国航天史上是第一次。”试验队员赵鸿飞说。

五月的海南,室外温度36摄氏度,湿度达90%以上。在火箭舱体中,则是零下183摄氏度的低温。巨大的温差考验着长征七号,也考验着每一名试验队员。

箭体上,氧箱前短壳上,冰块一个接一个形成,大的足足有三四十厘米长。队员们用工具小心翼翼地凿冰,还有人专门拿着兜子接冰,生怕伤到火箭。

针对海南的湿热环境,长征七号需要做好严格的防水工作。负12小时正常流程下,总装人员会按照时序拆除可能影响飞行或者分离动作的防水。历经两次发射终止,拆防水、补防水的工作量可想而知。

汗水最终换回成功

长征七号遥三运载火箭能否成功发射,关系着中国空间站“天地运输走廊”能否顺利搭建,更关系着后续载人航天计划能否顺利实施,试验队员的压力可想而知。

针对发射场传回的数据,中国航天科技集团一院总体设计部后方保障人员马上追溯事件链,对现有的所有异常参数合并同类项,并提取8个不同方面的问题单独进行深入的理论分析和复现试验。

分析人员、试验人员都憋着一股劲,一定要尽快完成问题定位。同时,大家更深刻认识到,航天工程是复杂的系统工程,绝不能“头痛医头、脚痛医脚”。

5月25日,归零工作接近尾声;26日,模拟发射演练;27日、28日,加注准备;29日,推进剂加注,晚8时55分,火箭成功发射!

历时9天,长征七号遥三运载火箭终于走完了发射前的全部流程,打赢了这场逆风之战。

(据新华社海南文昌5月29日电)

约惠端午 粽情机票大放“价”

服务热线:
0797-8196688

上海 ¥270起

重庆 ¥428起

成都 ¥640起

南京 ¥310起

杭州 ¥300起

福州 ¥196起

贵阳 ¥420起

珠海 ¥357起

湛江 ¥340起

郑州 ¥304起

三亚 ¥598起

长沙 ¥210起

GZANZHOU AIRLINE



注:具体航班价格请以电脑出票为准。

让疑难杂症实现精准规范治疗

——走进赣州市人民医院风湿免疫科

□张惠婷 文/图



市人民医院风湿免疫科团队

再次怀孕的她听从产科医生建议,来到市人民医院风湿免疫科就诊。

经过免疫检查,发现李女士滑胎“真凶”是抗磷脂抗体综合征。李东升带领团队为其调节免疫功能,进行抗凝治疗。后来,李女士顺利产下一名6.6斤重的男婴。

免疫性疾病不仅累及心脏、肾脏、肺脏、皮肤、肌肉和关节等组织,还会累及生殖系统,导致免疫性不良妊娠。通过免疫干预治疗,往往能提高保胎成功率。去年以来,市人民医院风湿免疫科、产科、生殖科与市妇保院加强联动,成功诊治免疫性不良妊娠患者50多例,为广大不孕不育患者及家庭带来福音。

风湿免疫病需要长期规范治疗,停药容易复发。新冠肺炎疫情期间,一些患者不便来医院复诊。为此,李东升带领科室成员为患者提供线上复诊服务,通过视频、图文等方式与患者交流病情,为患者开处方、垫付药费、取药、包装,然后交给快递小哥,保证药品及时送到患者手中,或指导患者网购药品。

经过18年的发展,市人民医

院风湿免疫科已成为赣州市最大的风湿免疫疾病诊治中心,拥有专科医生11人,开放住院病床50张,年门诊近3万人次,住院2000余人次。科室坚持上靠下联,先后加入中国风湿病医联体联盟、江西省风湿免疫疾病临床医学研究中心,牵头成立了赣州市人民医院风湿免疫专科联盟,获批全国首批“痛风规范诊治中心建设达标单位”。

为了带给基层群众更多的健康红利,科室积极帮扶县级医院发展风湿免疫专科学科。2020年,李东升带领团队到县乡各级医院开展义诊、学术交流29次。当前,科室正在开展为期3个月的风湿病知识巡讲,定期组织骨干医生赴市人民医院城市医联体各成员单位授课,为基层医务人员普及风湿病知识,以便更好地为当地风湿病患者服务。

“我们将秉承‘医学是科学,医学是人学,医学要有生命的温度’的科训,以耐心、热心、爱心帮助每一位风湿病患者,为他们减除病痛,重塑生活信心。”李东升说。

(新华社北京5月29日电)

提起风湿免疫病,很多人第一印象就是“刮风下雨就腿疼”。其实,风湿免疫病是最复杂的一大类全身性疾病,总共有数百种之多,很多风湿免疫病的发病原因并不明确。

“遗传、内分泌、感染、免疫、环境等因素,都可能导致人体免疫系统紊乱,产生攻击自身正常组织的抗体,造成骨骼肌肉等组织的损伤,最终形成风湿免疫病。”5月27日,赣州市人民医院风湿免疫科主任李东升介绍说。作为我省成立最早的风湿病专业科室,该科拥有高质量的风湿免疫实验室,诊治水平达到国内先进。患者遇到“看不明白”的疑难杂症,不用急着往外跑,就近到该科就能享受精准规范的治疗。

用双靶点药物治疗系统性红斑狼疮,这在我省属于首例,充分体现了市人民医院风湿免疫科的技术实力。该科集合最前沿的医学成果,针对系统性红斑狼疮、血管炎、肌炎、重度类风湿关节炎、强直性脊柱炎等,均可根据患者实际需要,采用以“定点清除”为特点的生物制剂

■天气预报:白天和夜间阴有大雨并伴有雷电,降水概率70%,偏南风1-2级,白天最高温度27℃,夜间最低温度22℃。明天阴有大雨并伴有雷电。赣州气象台昨日17时发布

本报地址:赣州市八一大道60号 电话:要闻编辑部8101597 专副刊部8101570 时政新闻部8101537 社会新闻部8101670 民生新闻部8333666 视觉新闻部8101720 影音新闻部8101172 经济专题部8128376 广告部8222685